17. Проект за създаване на електронна медия. Съдържание, оценка чрез чеклист на претеглените показатели.
Kогато се създава проект за електронна медия е нужно да се направи избор между най-привлекателните от множеството генерирани идеи. Обикновено нови са идеите, при които вероятността за осигуряването на печалба и дългосрочен растеж на компанията е най-голяма. Главният проблем през този етап на иновационния процес е да не се допусне, както и да преминат през следващата фаза идеи, които не съответстват на главната цел на компанията, така и да не се отхвърлят перспективни идеи. Поради това е необходимо всяка фирма да разработи своя система за оценка и подбор на генерираните идеи за нови изделия и технологии.
За тази цел съществуват конкретни методи, които важат главно за иновационни проекти, в това число и медийни. Става дума за два метода: чеклист и чеклист на претеглените показатели.

1. Чеклист – списък от характерни показатели

· най-елементарният метод за оценка на новите идеи. Представлява списък от въпроси, изразяващ факторите, от които зависи изпълнението на проекта. Обикновено въпросите се подреждат в две групи: първата група включва задължителените критерии за реализацията на проекта. При тях се поставя изискването да се отговори положително, за да се оценява проектът на втори тур. Втората група въпроси обхваща необходимите за даден проект критерий. Положителният отговор на тези въпроси не е задължителен. Ръководството на фирмата определя колко положителни отговора са необходими, за да се пристъпи към следващите фази на проекта. Чеклистът се попълва от специалисти, които имат опит и не са обвързани с проекта. В групата би трябвало да се включват представители от различни функционални отдели на фирмата.
· този метод има предимство да бъде приложим при различни иновационни проекти и да ги оценява по разнообразни критерии. Ограниченията при неговото използване са свързани преди всичко с еднаквата тежест, която се придава на всички въпроси и трудността да се определи количеството на необходимите положителни отговори.

2. Чеклист на претеглените показатели  

 Това е по-подробен вариант на разгледания преди това метод. Той е един от най-разпространените в практиката на фирмите в развитите страни. Вместо еднозначен отговор на отделните въпроси се дава отговор по определена скала -  например от 1 до 5 или от 1 до 10. При този модел оценката отново се извършва на два етапа. На първия етап се определят въпросите, отразяващи задължителните критерии, за които е необходим еднозначен отговор. Иновационните идеи, които са получили утвърдителен отговор на посочените по-горе въпроси, се подлагат на допълнителна индивидуална оценка по определен брой фактори. Всеки експерт дава оценка по бална система. След това се определя средната величина за всеки фактор от индивидуалните оценки. Полученият резултат се умножава по теглото, което изразява значението на всеки фактор ( критерий ) и се сумират. Крайните резултати на всеки проект се сравняват.
Използват се различни методи на комбинация на индивидуалните оценки. Например могат да се елиминират най-високата и най-ниската оценка, да се организира дискусия между експертите, които оценяват. Висшето ръководство на фирмата не трябва да участва в дискусията, тъй като може да повлияе върху обективността на оценката ( изключение се прави за малките фирми). Необходимо е да се отчита обективният факт, че обикновено инженерите и техниците във фирмата са по-склонни да подкрепят техническите аспекти на проекта, а специалистите по маркетинг – маркетинговите.

ПРИМЕР ЗА ЧЕКЛИСТ  НА ПРЕТЕГЛЕНИТЕ ПОКАЗАТЕЛИ ЗА ЕДИН ПРОЕКТ ЗА КАНДИДАТСТВАНЕ ЗА ЛИЦЕНЗ НА ЕФИРНА ТЕЛЕВИЗИЯ.

1. Правен статут ( макс. 10 точки)

   Съобразност с изискванията по ЗРТ (5)

   Прозрачност и структура на капитала (5)

2. Опит в създаване на телевизионните програми ( макс. 25 точки)

Степен на легализация на досегашния опит (3)
Професионална и обществена легитимност на творческия екип ( досегашен опит, изява, професионален авторитет) (2)

Активност на комуникацията ( аудитория в региона в проценти) (5)

Уникалност и новаторство в комуникативните форми ( специализация по собствена творческа линия, вместо модел „ Всичко за всички”) (2)

Изпълнение на обществените функции ( 1. информационно – коментарна; 2. културно –образователна; 3. ясен сегмент аудитория; 4. програма за групи в неравностойно положение, малцинства и т.н. (5)

Наличие и съдържание на вътрешнонормативни документи: (5)

· правилник за дейността на управителните органи

· правилник за вътрешния и технологичния ред

· правилник за подготовка на новините и политическите публицистични предавания

· правилник за продуцентската дейност

· правилник за рекламата

· договори за авторски права, разпространение на сигнала и др.

Констатирани нарушения на ЗРТ, нарушен обществен имидж на водещи личности от екипа (3)

3. Програмни намерения ( макс. 25 точки)

Защита на избрания програмен профил и програмна концепция (5)

Уникалност ( за страната, за региона) на програмния профил (2)

Съобразност с очакванията на избраната целева аудитория ( най-добре според маркетингово проучване) (3)

Регионална ( национална ) насоченост на програмата (5)

Силно изразена обществена функция ( 1. информационно-коментарна, 2. културно –образователна; 3. ясен сегмент аудитория; 4. програма за групи в неравностойно положение, малцинства и т.н. (10)

4. Технически проект ( макс. 30 точки)

4.1. Разпространение на сигнала (2)
4.2. Формат за производство на телевизионна програма (3)

4.3. Структура на техническо обезпечаване (3)

4.4. Сграден фонд (5)

4.5. Качество на предоставяните услуги ( етапи на модернизация и развитие на мрежата, икономия на честотен ресурс, нови технологии, задължения по националната сигурност) (2)

4.6. Днешно състояние и усвоявани инвестиции по етапи (5)

4.7. Бизнес план, съобразен  с макроикономическата и демографска прогноза (10)

5. Доказани възможности за реализация на програмата ( макс. 20 точки)

Професионален ресурс (5)

Доказан програмен профил (3)

Обществено присъствие ( чрез авторство, трибуна за изява на национално значими личности, културен и политически лобизъм) (2)

Технологичен ресурс (5)

Бизнес перспектива (5)

След сумарната оценка на проекта се изготвя заключение.

Този чеклист на претеглените показатели всъщност представлява съдържанието на проект за радио-телевизионен оператор за получаване  на лиценз. В следващото изложение саа обобщени изискванията по неговото изготвяне.

Предимство на метода „чеклист на претеглените показатели” пред обикновения чеклист е по-задълбочената оценка на проектите. Проблемите могат да възникнат от субективната оценка на мениджърите и непълната входяща информация, значимостта на отделните фактори, броя на контролните точки за възприемане или отхвърляне на проекта. Основен недостък на тези методи е оценяването на проектите, изолирани един от друг, без да се отчита общото разпределение на ресурсите за иновационната дейност на фирмата.
Въпреки тези недостатъци чеклистът на претеглените показатели заедно със списък за критериите за задължителните и необходимите условия е един от най-удачните начини за пресяване и подбор на иновационни проекти.

PAGE  
4

